

## 固安县公安局四措联动

## 让群众抬头见警 让平安可见可感

□ 于洪良

今年以来,固安县公安局紧密结合辖区治安实际,坚持“巡逻”“化解”“排查”“宣传”四措联动,防隐患、消事故、保平安,全面加强社会面治安防控,全力维护县域和谐稳定。

固安公安强化巡逻值守,细化动态管控。每日9时,县公安局机关警力准时上岗,开始新中街的执勤巡逻。今年以来,该局为全面挤压违法犯罪活动空间,在强化基层所队执勤的基础上,增派局机关警力投入街面巡逻,进一步加大巡逻值守力度,对广场、商场、校园周边等人员密集场所,坚持车巡、步巡、视巡、定点执勤“四巡”联动,落实“1、3、5分钟”快速反应机制,不断提高巡逻频率。该局依托“情指行”

一体化运行机制,结合实际调整设置必巡线13条、必到点51处。巡逻警力还通过“拉车门”方式,发现未落锁机动车14辆,并当场联系车主,增强了街面见警率、震慑力、管事率。

固安公安强化矛盾化解,筑牢平安基石。近日,彭村派出所辖区发生一起对租住房屋装修引发的纠纷,派出所民警闻讯后,认真分析矛盾根源,耐心细致工作,妥善处置,得到双方认可。固安公安积极践行新时代“枫桥经验”,依托社区警务,建立滚动排查、跟踪化解、动态管控、信息共享、协调联动的长效机制,全面细致排查化解各类矛盾风险,调动村街“两委”干部、网格员、党员志愿者、有威望的长者等组成群防群治力量,对苗头性问题做到早发现、早预防、

早化解,减少了矛盾激化,实现了社会治理联防、突出问题联治、风险隐患联排,从源头上遏制了“民转刑”等案件的发生。

固安公安强化排查整治,消除安全隐患。县公安局加强社会面小场所的全链条、全过程实时动态监管。组织各基层派出所针对辖区行业场所、单位加强检查力度、不留死角,对加油站、加气站、寄递业企事业单位、学校、商超、医院、公园等防范重点部位,进行全面排查。今年以来,该局以元旦、春节安保为契机,累计排查走访部位场所240个,向行业监管部门、市场经营主体制发整改书、建议书、提醒函74份,督促落实安全措施,确保社会面治安秩序稳定。同时,该局还组建以保安员、青年男教员、商铺员工等力量为主的安保

团队821个,最大限度提升了社会治安防控能力。

固安公安强化法治宣传,助力平安建设。“开学季,这门禁毒‘必修课’,一定要上!”“魔童哪吒教你识邪辨邪”“元宵节,平安‘警’相随”……这是“固安警方”公众号发布的部分微视频标题,这些群众喜闻乐见的作品一经推出,收到较好的宣传效果。今年以来,该局依托公众号平台,先后发布作品34期。在充分发挥宣传平台作用的同时,该局积极组织民辅警深入辖区基层一线,通过发放宣传手册、现场宣讲、召开座谈会等多种形式,向群众宣传禁毒、反诈、交通、防火、防盗等安全知识,面对面教群众下载注册“国家反诈中心”App,当好法治宣传员,构建起共建共治共享的社会治理新格局。

## 廊坊广阳:“治安小岗亭”发挥“大作用”



图为治安岗亭民辅警进入商场进行流动巡逻。

□ 张铮

“什么时候万达建了一个治安岗亭,真挺好!”“有警察执勤,心里好踏实。”“警察叔叔这身装备,真帅!”近日,在廊坊市广阳区万达广场有一个崭新的治安岗亭亮相,民辅警的守护更近一步,引起了过往群众的广泛关注。

廊坊市公安局广阳分局根据万达购物中心的形势、特点,在人流较集中的1号门附近设置治安岗亭,岗亭四角配置高频闪烁警灯,岗亭值守队员配备巡逻肩灯,一警持盾牌、一警持钢叉分列两侧以标准的警姿站立执勤,与警车警灯交相闪烁,以定点巡逻与流动巡逻相结合,实现便民服务“零距离”。

立足打造应对突发事件“排头兵”,治安岗亭值守组配备警车1辆以及急救药箱、应急装备、防暴器材等装备,构建万达商圈应对突发事件快速处置力量,一旦遇到突发事件,以最快的速度到达现场、最短的时间控制事态、最有效的方法予以处置。

为用好这个打击违法犯罪的“前沿哨”,万达广场治安岗亭充分发挥屯警街面的优势,主动发现、处置

警情,全面预防、震慑和挤压街面“两抢一盗”等各类违法犯罪行为。2月8日中午,万达广场治安岗亭值守警力,发现一名男子形迹可疑,迅速联系刑侦、北大街派出所警力展开秘密侦查。在万达广场2号门附近,该男子将身体贴近一群群众身后准备偷手机时,民警立即采取行动,将该男子抓获。

广阳分局立足万达广场治安岗亭,积极擦亮服务人民群众“便民岗”的名片,岗亭值守民辅警积极服务群众,竭尽全力为群众排忧解难。2月8日下午,一位老人到岗亭向执勤民警求助,称自己与家人走散,对万达广场的情况不熟悉。民辅警接到求助后,通过多方联系和查找,最终与老人的家人取得了联系。在执勤警力的帮助下,一家人得以团聚。这位曾经当过兵的老人激动不已,现场向民辅警敬礼表示感谢。

广阳公安分局立足万达广场治安岗亭,积极打造为群众服务的窗口、与群众心连心的桥梁、为危难群众送温暖的爱心港湾,通过多向发力,通过“小岗亭”发挥“大作用”,全力维护社会稳定,守护辖区群众安宁。



2月25日,石家庄市公安交通管理局环城交警大队友谊北警务站宣传民警走进辖区幼儿园,为孩子们上了一堂别开生面的交通安全课。民警通过画册讲解、提问互动等形式向孩子们普及交通安全常识,引导孩子们自觉遵守交通规则,增强自我保护意识。

张丽 摄

(上接第5版)高速交警联合保险公司,开展“联合警务”,着力打造“全员勘查、同车同巡、线上定责、智能定损、极速到账”的交通事故快处新模式。他们将400名保险勘查员、915名路政队员和养护巡查人员培训成为“交通事故协理员”,授予权限、持证上岗,极大地丰富事故快处力量,形成简易事故由高速交警+辅警+保险勘查员+交通业主人员全员勘查事故现场的机制。

在流量峰值时段,高速交警与保险公司联合组建巡查队伍,在大广、京哈等流量较大路段开展同车巡逻,由“被动等”向“主动找”转变,及时发现并处置交通事故、快速疏导事故现场,压缩事故处理时间,减少群众跑办压力。“交通事故协理员”在现场引导当事人自行协商、在线处理,如果当事人对简易事故责任划分没有异议,事故协理员则使用交管12123APP上传信息,并直接进入定损理赔环节;如当事人对事故责任划分存有异议,则随即在12123APP发起“线上定责”。

通过提供高效快捷的警保联动事故快处服务,轻微交通事故的平均处理时间缩短至10分钟之内,大幅减少了因事故导致的交通拥堵。“快处快赔”模式简化了理赔流程,缩短了理赔时间,真正实现了“数据多跑路,群众少跑腿”。交警和保险公司的联合巡查和快速救援,事故现场清理时间大幅缩短,二次事故发生率明显下降。同时,还降低了社会资源消耗,因交通事故导致的拥堵时间减少40%,社会效益显著。

## ■ 预防警务“精准制导”

“你在京港澳高速多次存在不规范超车的违法行为,严重影响通行安全,这一驾驶习惯需要改正。”

这是高速交警搭建的平台计算模型,筛查出驾驶人李某的违法行为,并通过电话给予提醒。

“高速公路高频通行车辆是通行秩序的向标,抓住了高频通行车辆,就掌握了高速交警工作的主动权。”省公安厅交管总队高速一支队副支队长杨岭杰说。

目前,此模型可以筛查包括超速、低速、急加速、急减速、急转弯、不规范超车等6种违法行为,并通过每30秒记录并更新一次筛查数据,在部分路段“数字孪生”的基础上,赋予“数据警务”新内涵,进一步实现了“后台数据警务”新模式。

高危隐患车辆筛查和提醒处罚,有效提升了高速公路的通行效率与安全水平,赢得了人民群众和一线民警的认可和肯定。

## 老人迷路误入高速公路

## 高速交警磁县大队及时救助

本报讯 (雷宝栋)近日,老人赌气离家出走,结果误入高速公路,看着身边车辆疾驰而过,既紧张又害怕。幸亏高速交警磁县大队民警接到指令后及时赶到,才将老人护送到安全地带。

2月19日12时许,高速交警磁县大队指挥中心通过视频巡检发现,在京港澳高速安阳方向460公里处,有一老人在行车道内行走,过往车辆纷纷紧急避让,并从老人身旁疾驰而过,情况

十分危急。指挥中心立即通知路面巡逻民警赶赴现场处置,同时立即更改路面LED屏提示信息,以及通过云哨、4G5G消息语音提示过往车辆注意避让行人、要减速慢行。

几分钟后,民警赶到现场,紧急将老人搀扶到安全地带。经简单交流得知,老人是临漳县人,早晨在家中和老伴拌嘴闹别扭扭心不痛快,就想着出村散散心,谁知出村不久迷路还走上了高速。老人家面对眼前

川流不息的车辆很是害怕,在车道内来回徘徊,也不知道该怎么下去,正在焦急无助时,民警赶到身旁。民警安抚了老人情绪,并将其搀扶上警车带回了大队,同时给他讲解交通安全知识。

此后,经多方联系,民警与老人的女儿取得了联系。老人的家人也正在四处寻找老人下落,得知老人平安消息后,对民警的及时救助表示万分感谢。1小时后,老人女儿将老人安全接回家中。



为进一步加强辖区道路交通安全管理,提升农村地区交通参与者的交通安全意识、文明出行意识和自我保护意识,3月3日上午,高速交警石家庄大队宣教民警走进辖区沿线村庄,开展交通安全宣传活动。民警通过张贴宣传海报等方式,结合典型事故案例,提醒村民自觉抵制各类交通违法和交通陋习,养成良好的交通习惯。图为民警面对面为村民讲解相关交通安全知识。

高翔 摄

## 播撒法治种子 护航青少年成长

## ——青龙公安开展“送法进校园”活动侧记

□ 戴燕山 陈诗莹

“以前对一些行为的后果认识不够清晰,听了法治报告,才知道违法的代价这么大,以后一定严格约束自己。”2月24日,青龙满族自治县公安局姜杖子派出所的民警们走进龙山中学,为师生们送去了-一场生动的法治教育课,初二学生小伟课后感慨地说。

此次活动中,民警们精心选择法治案例,以通俗的语言,深入浅出地讲解防范校园欺凌、防电信诈骗、交通安全等内容,结合中学生的认知特点,细致剖析违法犯罪行为的成因、过程,以及需要承担的法律责任,提醒学生们“禁碰法律红线”。

曾是“老县城”所在地双山子镇社情较为复杂,校园周边环境有待进一步改善。针对这一情况,利用法治进校园活动,民警们通过生动

有趣的动画演示、角色扮演等方式,让学生们亲身感受,建立防范意识。对于中学生,民警则以案释法,深度剖析个别未成年人从违纪到违法,到最后触犯刑法的过程,提醒学生们警惕身边的不良诱惑,远离违法犯罪。

针对当地留守儿童较多情况,凉水河镇派出所选择有针对性案例进行现场互动演绎,让学生们直观感受刷短视频沉迷会严重影响学业,违规骑电动车极易引发交通事故,游戏充值时遭遇网络诈骗将造成财产损失。民警结合当地实际,重点强调如何自我约束和防范风险。六年级学生小齐感慨地说:“以前觉得这些事离自己很远,现在才知道有些违法就是从小事积累

起来的。我要从小事做起,严格要求自己。”

此外,大石岭、凤凰山、土门子、龙王庙等派出所民警纷纷走进校园,除了开展法治进校园,还通过微信群、学校广播、校园网络等渠道,推送反诈知识、典型案例,形成了“线上+线下”的双重预防屏障,多角度、全方位覆盖,现场互动、形式灵活,收到了良好的效果。

“今年以来,青龙公安局联合多部门开展普法进校园活动30余场,下一步将继续加强与教育等部门的合作,不断创新法治宣传方式,提高师生们的法律素养,同时加大对校园周边环境的整治,共建平安校园、创造良好社会环境。”青龙公安局政委王亮说。